



为新四军募集过经费，破坏过日本人在建的庄桥机场 钟一棠鲜为人知的革命经历

□记者 陈晓旻/文 龚国荣/摄

23日零点8分，国家级名老中医钟一棠离世，享年102岁。钟老一生颇具传奇色彩。15岁负笈上海中医专门学校，毕业后从其兄钟一桂医师传习中医二年余。1977年受命筹建宁波市中医医院，于1980年任该院院长，五年后任该院顾问，直至2000年3月退休。他坐诊甬城80年，99岁还在收徒教学，100岁时还在坐诊，治病救人无数。

鲜为人知的是，钟老先生也是一位爱国志士——在抗日战争的烽火中，钟一棠受时任中共慈溪县庄桥镇支部书记蒋子瑛的委派，担任抗日民主政府庄桥镇镇长，募集革命资金，组织和参与各种抗日活动。1945年1月，钟一棠来到浙东抗日根据地——梁弄，作为108位代表之一，参加了浙东敌后各界抗日代表大会。

参加爱国青年学生组织

今年的2月3日，就在春节前的几天，宁波市新四军历史研究会成员专门去看望了钟一棠老人。钟老虽然已经102岁高寿，但是记忆力很好、口齿清晰，对那段难忘的经历娓娓道来。“如今这段录像成为了珍贵的史料。”新四军历史研究会的王泰栋副会长告诉记者。

录像中，精神矍铄的钟老回忆说：“青年时期我在上海中医学院读书，担任学生会的副会长。1931年九·一八事变，全国人民对日寇入侵东北都很愤怒，我与上海大专院校的进步组织‘上海抗日救国大学生联合会’的学生好几千人一起赴南京请愿，要求蒋介石抗日，收复东三省失地。”“1936年我回到宁波行医，第二年七·七事变，抗战全面爆发，庄桥一批热血青年邵慕云、屠祖全、杨照诚、蒋子瑛等组织了庄桥青年战时服务团等，我都积极参加了，这些青年和我年龄相仿，都已加入中国共产党了。”

1942年8月，三五支队（新四军纵队前身）挺进慈东（庄桥）后，三五支队的党支部书蒋子瑛和支委杨照诚找到宁波钟一棠的诊所，建议他去庄桥去开诊所。因为看重钟一棠爱国的思想和高明的医术带来的口碑和声誉，还希望他担任抗日民主政府庄桥镇的镇长。国难当头，钟一棠毫不犹豫地答应了。从此，他一边行医，一边以他的声望为抗日、为新四军做了许多事。

担任抗日民主政府庄桥镇镇长

在那个年代，在抗日民主政府任职可不是做官，而是要冒着危险为共产党做很多事情。王泰栋副会长把钟一棠老人当时担任庄桥镇镇长时做的几件大事做了一番总结——

首先是为新四军劝募经费。1942年9月，新四军的慈东办事处在费市开会，要庄桥镇劝募六十万元（当时币值）经费。最后还差二十多万元，这可不是一笔小数。钟一棠想了想说：“裘天宝银楼经理姚联芳与我二哥关系很好，也很爱国，待我去上海活动一下。”钟一棠遂动身去上海找到姚联芳，姚联芳一听这等爱国抗日大事，一口答应。几天后，时任庄桥镇副镇长杨照诚来钟一棠诊所说：“钟先生，姚联芳的款子已经汇到了，我们庄桥镇劝募任务超额完成了。”

此外，还有“改造庄桥小学”、“征收抗日军粮”、“实行减租减息”、“成立民兵自卫大队”、“破坏日本人正在建造的庄桥机场”等大事。1944年秋，日军为了抵抗美国盟军在浙东沿海登陆，在庄桥圈良地3600亩，强拆民房。钟一棠回忆说：“日军荷枪实弹，强迫民工拆房子，从外地抓来劳工造飞机场。同日军硬拼是没有用的，我根据庄桥党组织布置，采用‘发传单’、‘磨洋工’、‘拆烂局’的办法支持抗日。就是暗中发传单，叫民工磨洋工，拖延时间，在造机场跑道时偷工减料，所以庄桥机场质量很差，日机着陆时翻了跟斗，机场从此没有使用过。”

记者从史料中了解到，1945年3月庄桥机场建成后，因施工质量不符合机场标准，日机曾发生过三次事故：一是1945年3月24日上午，一架飞机着陆时两个轮子陷入泥中，使二人受伤、飞机损坏；再是1945年3月27日下午，一架三引擎大型飞机降落时也遭同样命运，一死二伤、机件受创；第三次两架“神鹰号”降下来几乎倾倒，停靠在跑道转弯处。此后，再也没有日军飞机降落。

成为浙东敌后各界代表中的一员

王泰栋给记者看了一张老照片，这是钟一棠在余姚梁弄浙东敌后各界代表会议旧址的留念。钟一棠的孙子钟之巍告诉记者，拍这张照片时爷爷已经



今年2月3日上午拍摄的钟一棠老人



钟一棠在浙东敌后各界代表会议旧址留影。

（资料照片）

90多岁，因为很看重这段历史，所以想在有生之年家人陪着再去那里看看。

1945年1月21日，共产党在梁弄召开“浙东敌后各界临时代表大会”，慈东地区派了三个代表，其中一个就是钟一棠。钟老生前回忆这段往事时有些激动，而且清楚地记得一些细节：“蒋子瑛通知我去参加代表会，我着实兴奋。浙东敌后各界有108名代表，谭启龙、何克希、连柏生、黄源等领导都参加。我们慈镇县县长戚铭渠带队，当时是没有汽车等交通工具的，只有步行，走了十多天。”会议选出了浙东行署主任连柏生、参议会议长谭启龙，副议长有当过北大校长的何燮候、国民党义乌县长吴山民。会议还决定成立浙东银行、发行抗日货币等，抗日根据地正式形成了。

这段革命经历已经过去了许多年，但钟之巍说，爷爷有时还是会提起。“因为日本曾经侵略过中国，爷爷这辈子所用的电器从来不选日本产的。但是爷爷对日本的先进科技还是很认同的，说日本的一些优点我们还是要学习吸收，这样国家才会更加强盛。而且爷爷对日本人也是一分为二的，说自己在读书的时候也碰到过很厚道的日本人。”

王泰栋说，钟一棠是“浙东敌后各界临时代表大会”108个代表中最后一个离世的，这段历史，值得我们铭记。

海曙第二外国语学校 今年将招初一新生？ 具体招生计划尚未明确

本报讯（记者 徐叶） 前天，网友“月亮上的帅哥”在我市一家论坛上放出一则与小升初有关的“小道消息”，称海曙第二外国语学校的学生们将来不用担心初中到其他学校去念了。

帖子称，“今年海外不招新初一了，海曙区教育局又搞了一个海二外初中部，到时对全市六年级毕业生招生，具体条件和以前宁外、兴宁、海外一样，据说这是海曙区教育局重金打造的一所民办学校。”

昨天下午1点多，海曙第二外国语学校在论坛上进行了书面回复。回复称，海二外是由宁波赫威斯教育控股有限公司和海曙区人民教育基金会合作办学的一所民办学校，学校实行董事会领导下的校长负责制，按PPP模式运行管理。2016年，海曙第二外国语学校将立足海曙、面向宁波市同时招收小学一年级和初中一年级优秀学生，招生计划和招生办法将在报海曙区教育局核准后予以发布。

据了解，海曙第二外国语学校校址为原孝闻街小学，目前在读的学生为小学1-3年级的学生。记者昨天下午从海曙区教育局了解到，海二外虽有明确的招生意向，但是到目前为止，学校方面尚未向教育局相关科室递交招生计划、招生办法等文件，所以教育部门也无法了解与该校招生、师资、校舍有关的细节。

“学校提交的文件要经教育局相关科室核定后，才能确定具体情况。”海曙区教育局工作人员表示，感谢市民对学校、对教育的关心，但在消息尚未确切的情况下，还请市民耐心等待之后的信息。

关键词解析

PPP模式：即Public—Private—Partnership首字母缩写，指政府与私人组织为提供某种公共物品和服务，以特许权协议为基础，彼此之间形成一种伙伴式的合作关系，并通过签署合同来明确双方的权利和义务，以确保合作顺利完成，最终使合作各方达到比预期单独行动更为有利的结果。

务工流和学生流汇集叠加 铁路宁波站迎来 春运最后一波客流高峰

本报讯（记者 房伟 通讯员 张立 刘妍珣） 元宵节后，随着大量务工人员返甬和学生返校，铁路宁波站迎来了春运最后一轮客流高峰。昨日是正月十七，铁路宁波站发送旅客约3.7万人次、到站旅客约6.2万人次。

为应对春运最后一轮客流高峰，铁路宁波站目前仍有三趟临客在运行，分别从贵阳、成都、洛阳方向开往宁波，最晚开行至3月5日。客流高峰期，海曙区南站综管办也协调市客管局增开约250班始发和途径铁路宁波站的公交班次，客管部门根据夜间火车临客到站时间，增加3趟夜间接驳专线，主要开往鄞州、北仑、镇海等方向。此外，南站综管办、铁路派出所落实站区执勤巡查力量，每天保持面上执法人员约200名，区域整体秩序良好。

据了解，春运启动以来，铁路宁波站方面已累计发送旅客147.4万人次，到站旅客128.1万人次，日均客流量约8.6万人次。汽车南站共发送旅客约40万人次。轨道交通2号线火车站进站客流约为42万人次，出站客流约为40万人次。